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Folketingsmedlem Per Clausen (EL) har den 9. juli 2010 stillet følgende spørgsmål
nr. S 2541, som hermed besvares.

Spørgsmål nr. S 2541:
”Mener ministeren, at det er rimeligt, at ufaglærte bl.a. på grund af dårligt arbejds-
miljø ifølge en ny undersøgelse fra Kræftens Bekæmpelse har større risiko for at dø 
af kræft end andre grupper?”

Endeligt svar:
Til brug for besvarelsen har jeg indhentet en udtalelse fra Arbejdstilsynet, som op-
lyser følgende:

”Kræftens Bekæmpelse har udgivet en rapport over hyppigheden af kræfttilfælde i 
en lang række forskellige brancher i perioden 1970-2003. Rapporten peger bl.a. på,
at det største antal øgede kræftformer ses i brancherne rederier, bryggerier og ho-
tel- og restaurationsbranchen, hvor mange ufaglærte er beskæftiget.

I tilfælde hvor der arbejdes med kræftfremkaldende stoffer og processer er det iføl-
ge arbejdsmiljølovgivningen arbejdsgiverens pligt at sikre, at arbejdsforholdene er 
sikkerheds- og sundhedsmæssigt fuldt forsvarlige.

Arbejdstilsynet screener alle danske arbejdspladser med ansatte. Hvor der er risiko 
for at udvikle kræft gennem arbejdet, har Arbejdstilsynet fokus på, at denne risiko 
forebygges, bl.a. ved at kontrollere om virksomheden følger reglerne om kræft-
fremkaldende stoffer.

Arbejdstilsynets regler for arbejde med kræftfremkaldende stoffer og processer op-
dateres, når der foreligger tilstrækkelig dokumentation for at et stof eller en proces 
er kræftfremkaldende fx fra videnskabelige undersøgelser. På den måde bliver de 
danske regler for arbejde med kræftfremkaldende stoffer og processer løbende op-
dateret.”

Som det fremgår, har Arbejdstilsynet stor fokus på at forebygge, at kræft opstår 
som følge af et dårligt arbejdsmiljø.
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Jeg vil i den forbindelse gerne slå fast, at jeg ikke finder det rimeligt, at nogen an-
sat dør af kræft på grund af dårlig arbejdsmiljø, ufaglært eller ej.

Venlig hilsen

Inger Støjberg


